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Acondicionamiento de la N-123
Tramo Barbastro-Est a

Por RAFAEL LOI'EZ GUARGA
Jngeniero de Caminos,
Canales y Puertos

2.1. - Generalidades

Interseccion 2
De Barbastro

BAR8ASTRO

Tiene una longitud de 12,3 km, ha­
biendosele dotado de una plataforma
con un ancho total de 10m, distri­
buidos en dos carriles de 3,50 m y dos
arcenes de 1,50 m.

En las zonas en que el trazado era
aceptable, se ha ensanchado la plata­
forma de la carretera antigua, am­
pliando los radios de algunas curvas
hasta un minimo de 250 m, modifi­
cando la rasante de modo que resul­
tara mas c6moda y adecuando los pe­
raltes de las curvas a la Instrucci6n de
Carreteras.

EI tramo denominado "Curvas del
Armo" se ha sustituido pol' una variante
de 2 km de longitud con una pendien­
te del 6%, habilitandose un carril adi­
cional para vehiculos lentos y un lecho
de frenado de 280 m de longitud. EI
radio minimo en planta es de 500 m.

Benabarre, Viella, Benasque y Ainsa,
el Parque Nacional de Ordesa y el
Santuario de Torreciudad.

La Direcci6n General de Carreteras
contempl6 el acondicionamiento de
esta carretera, que fue dividida, para
la ejecuci6n de las obras, en tres tra­
mos: Barbastro-Estada, Estada-Presa
de Barasona y Presa de Barasona­
Benabarre.

Actualmente se esta trabajando en
todos ellos, estando pr6xima la ftna­
lizaci6n del tramo Barbastro-Bstada,
que fue adjudicado mediante concur­
so a la empresa constructora Ferrovial,
S.A., habiendose iniciado las obras en
julio de 1993.

2.- Et tramo acondicionado
entre Barbastro y Estada

1.- Introduccion

IL a carretera nacional 123 de
Zaragoza a Francia pOI' el

Valle de Aran, entre las localidades de
Barbastro y Benabarre es paso obli­
gada para el traftco que, desde
Zaragoza y Huesca, se dinge a la zo­
na onental del Pirineo oscense. Es tam­
bien la via de comunicaci6n entre las
comarcas del Somontano, Ribagorza
y Sobrarbe, asi como parte de la ruta
que une sus centros de poblaci6n con
Barbastro, capital del Somontano, ejer­
ciendo su influencia sobre importan­
tes localidades tales como Graus,
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EI paso sobre el rio Cinca se re­
suelve mediante una variante de
1,8 km, en la que se sit{m un nuevo
puente para salvarlo, de forma que
ahora el trazado cruza oblicuamente
el cauce. EI radio minimo en esta va­
riante es de 400 m.

Las intersecciones se han disena­
do seg{m el borrador de la Norma de
Trazado 3.I-IC de 1990, con carri­
les de aceleracion y deceleracion, a
excepcion de una que soporta escaso
tn\fico.

La seccion de finne que se ha
construido ha sido la 312, definida en
la Norma 6.1 y 6.2-IC, para una ex­
planada E-I y un tn\fico T-3. Esta sec­
cion se ha conformado mediante
25 cm de zahorra natural (huso S-2)
y 25 cm de zahorra artificial (huso
Z-2) sobre la explanada y, sobre elias,
18 cm de mezcla bituminosa en ca­
liente repartidos en tres capas del ti­
po G-20 (7 cm), S-20 (6 cm) y D-20
(5 cm).

En las zonas en las que el nuevo
pavimento se apoya sobre el de la ca­
rretera antigua, este se ha realizado
regularizando la rasante con la capa
inferior de aglomerado, de forma que
el espesor minimo fuese de 18 cm. En
algunos tramos, en los que la nueva
rasante se elevaba mucho sobre la an­
tigua, la regularizacion se ha hecho
con zahorra artificial, escarificando
previamente el pavimento antiguo.

Las cunetas se han ensanchado y
profundizado de modo que sean ca­
paces de evacuar las escorrentias y
drenar adecuadamente la plataforma.
En los tramos con fuerte pendiente
(> 4%) 0 muy baja « 0,5%) se han
revestido de hormigon.

Todos los taludes y vertederos han
sido hidrosembrados.

2.2.- Obras dejiIbrica y estructu­
ras

A 10 largo de todo el trazado ha si­
do necesaria la ampliacion 0 nueva
construccion de numerosas obras de
fabrica, siendo la mayoria, obras de
drenaje transversal 0 de liegos. Se han
ampliado 48 obras de fabrica entre ca­
nos, sifones, alcantarillas y muros.

Tambien se ha ampliado un puen­
te de dos vanos sobre el rio Vero, en­
sanchando los estribos y la pila cen­
tral y anadiendo una viga de 23 m de
longitud en cada vano.

Las obras de fabrica de nueva
construccion han sido 21, Yentre elias
cabe destacar el cubrimiento de 230 m
de acequia con un marco de hormi­
gon armado de 2,0 x 2,5 m' y la cons­
truccion de un paso inferior en la in­
terseccion con la CalTetera a EI Grado
mediante un marco de 14 m de lon­
gitud y 7,0 x 5,5 m' de seccion.

En la variante del Arino ha sido ne­
cesario construir dos estructuras para
salvar sendos balTancos: un puente de
tres vanos de 13,30 m de luz cada uno
de ellos y 14,20 m de anchura y una

Esquema de la seccion del tronco

boveda biarticulada de 30 m de lon­
gitud y de 10m' de seccion. Ambas
se han construido con elementos pre­
fabricados.

2.3.- Puente sabre el rio Cinco

En la actualidad el paso sobre el
rio Cinca se hace mediante dos puen­
tes, de hormigon en la margen dere­
cha del cauce y metalico en la mar­
gen izquierda, separados por un
macizo rocoso situado en el centro del
callce.

Al deterioro en que se encuentra el
puente metalico hay que sumar su re­
ducida altura libre de 4,40 m y su an­
chura menor de 6,00 m, 10 que hace
bastante penosa la circulacion en ese
punto.

AI conjunto de los dos puentes y
al macizo rocoso que los une, asi co­
mo al paraje donde estan situados se
Ie denomina " Puente de las Pilas",
debido a que antiguamente exist!a 1m
unico puente de madera de numero­
sos vanos.

EI nuevo puente proyectado y ya
construido cruza el rio Cinca a unos
80 m aguas arriba de los antiguos
puentes. Esta constituido por 5 vanos
de 60 m de luz los tres centrales y de
30 m los dos laterales. Su longitud to­
tal es de 240 m, y su anchura de 12 m,
excepto encima de las pilas, donde se
disponen unos ensanches del tablero
a ambos lados, de tipo balconada, que
alojan lmos motivos decorativos en
acero cortem que hacen referencia a
la denominacion citada.

EI puente es de planta recta, y tie­
ne una rampa constante del I, I0%
desde la margen derecha hacia la !z­
quierda. La directriz de su tablero es
parabolica de tercer grado para con­
seguir el minimo canto posible que Ie
proporcione la esbeltez necesaria pa­
ra contrarrestar el efecto negativo que
Ie confiere la poca altura del tablero
sobre el lecho del rio.
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La imagen nos muestra el puente, dise~ado con viga continua, tipo cajon unicelular con canto variable

Se ha disenado de viga continua ti­
po cajon unicelular con canto varia­
ble entre 1,60 m cn el centro de los
vanos y 2,60 m en los apoyos sobrc
pi las.

La altura del puente es variable
desde los 6,40 m de la pila mas cor­
ta hasta los 10,18 m del estribo fron­
tal.

La cimentacion se ha resuelto con
41 pilotes de 1,50 m de diametro, 5
por pila, 9 en el estribo dorsal y 12 en
el estribo frontal (margen izquierda).
La longitud de los pilotes ha sido va­
riable ya que se han disenado para re­
sistir por fuste cn las margas del
Keuper existentes bajo el aluvial del
rio, el cual no se ha tenido en cuenta
a efectos resistentes por la socavacion
a la que previsiblemente se vera so­
metido. Inmediatamente, aguas aba­
jo del puente, hay un afloramiento de
calizas conchiferas del Muschelkalk
con forma de arco en planta, que ha
sido detectado en la parte inferior de
los pilotes del estribo dorsal.

La longitud total de pilotes ha si­
do de 774 m. Todos los encepados de
las pi las, de 1,50 m de canto, se en­
cuentran a la misma cota con su nivel
superior bajo la lamina de agua co­
rrespondiente al nivel medio del rio.

Los estribos son muros en L con
altura sobre el nivel superior de en­
cepado de 7,58 m y 10,18 m, mien­
tras que las pi las, de altura variable
entre 6,40 m y 8,35 m, tienen una sec­
cion poligonal de seis lados, cuyas di­
mensiones disminuycn con la altura
hasta lIegar al dintel, pieza que esta
dotada de orejeras que se elevan
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1,155 m sobre el nivel de apoyo de la
viga del tablero.

EI tablero se ha construido prefa­
bricado, para 10 que se han disenado
vigas artesa, construidas en taller y
transportadas hasta la obra. Una vez
colocadas, se ha h0n11igonado sobre
cada una de elias la losa de compre­
sion en dos fases: la primera cubre la
artesa y da lugar al cajon unicelular;
y la segunda consigue los voladizos
laterales hasta la anchura prevista de
12m.

Las piezas prefabricadas respon­
den a tres tipos distintos: el primero,
del que se han fabricado dos piezas
de 20 m de longitud, que se han dis­
puesto sobre las pilas 2 y 3 Ycorres­
ponden a las vigas 3 y 5 del esquema
de montaje que se acompana; el se­
gundo, del que se han fabricado 2 pie­
zas de 40 m de longitud, que se han
dispuesto sobre los estribos y las pi­
las a ellos adyacentes y cOITesponden

a las vigas I y 7 del esquema de mon­
taje anterior; y, pOl' ultimo, el tercero,
del que se han fabricado tres piezas
de 40 m de longitud, que se han dis­
puesto en los tres huecos centrales en­
tre pi las y cOITesponden a las vigas 2,
4 Y6 del esquema de montaje.

Este esquema de montaje, en ocho
fases (ver ultima pagina del articulo),
pen11ite seguir el proceso constructi­
vo empleado, que comenzo, una vez
hormigonadas las pilas, con la colo­
cacion de torretas estabilizadoras pa­
ra recibir las piezas de 20 m junto a
las pilas 2 y 3. Una vez situadas es­
tas, se procedio al montaje de las pie­
zas de 40 m de los extremos del puen­
te, es decir, de las vigas 3 y 5 Yde las
vigas I y 7.

La tercera fase se dividi6 en dos:
en la primera parte, se procedi6 a la
colocaci6n del encofrado perdido pa­
ra el hormigonado de la losa en las
piezas ya colocadas; y, en la segunda,
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La altura del puente oscila entre los 6,40 m de la pila mas corta hasta los 10,18 m
del estribo frontal

"
a altura deL

puente es variabLe desde
Los 6,40 m de La pita mas
corta hasta Los 10,18 m deL
estribo frontaL. La cimen­
taciOn se ha resuelto con
41 pitotes de 1,50 m de dia­
metro,S por pita, 9 en eL
estribo dorsaL y 12 en eL es­
tribo frontaL. "

al propio honnigonado de la losa y al
de las vigas riostras y rigidizadoras
que se construyen sobre los apoyos
en estribos.

En la cuarta fase se procedi6 a la
colocaci6n de las tres vigas centrales
que completan eI tablero y al enco­
frado de las zonas sobre juntas y de
los vanos extremos.

En la quinta fase se realiz6 el em­
palme de todas las vigas para 10 que
se procedi6 al enfilaje de los cables
de continuidad de los vanos y a su
posterior tesado, despues de haber
hormigonado las zonas sobre juntas
y de haber completado los vanos la­
terales.

La sexta fase sirvi6 para retirar las
torretas estabilizadoras provisionales
y para la colocaci6n del encofrado de
los vanos centrales, que se horrnigo­
naron en la septima fase, con 10 que se
complet6 estructuralmente el puente.

La octava fase se emple6 para la
realizaci6n de los remates del puen­
te, con 10 que qued6 total mente ter-

minado, es decir, para la colocaci6n
del pavimento, aceras, barandilla y
motivos decorativos.

2.4.- Acluaciones en e/ cauce

EI caudal de avenida del rio Cinca
para un periodo de retorno de
500 anos en la secci6n donde se Sitlla
el puente ha sido evaluado en
3 500 m'/seg.

EI desagiie de este caudal hace ne­
cesario demoler el afloramiento cali­
zo del Muschelkalk aguas abajo del
nuevo puente, que es la fonnaci6n en
la que se apoyan los antiguos puen­
tes, que tambien deberan ser demoli­
dos. Para conseguir una secci6n de
desagiie adecuada bajo el nuevo puen­
te construido se procedi6 a rebajar la

cota actual del aluvial del cauce, y se
procedenl a la colocaci6n de un es­
collerado de protecci6n en los taludes
de los terraplenes de acceso en las zo­
nas inundables por el rio en sus cre­
cidas.

EI rebaje del aluvial ha obligado a
restituir la toma de un canal situado
en la margen izquierda del rio, en el
puente meullico actual y a construir
un azud con su canal de aproximaci6n
con escollera revestida de horrnig6n.
Este canal de aproximaci6n pasa ba­
jo elterraplen dc salida del puente par
un marco construido para ello.

En la margen izquierda del rio, en
la zona comprendida entre la local i­
zaci6n del puente nuevo y de los an­
tiguos, se esta construyendo un area
de descanso que pennitira contemplar

EI totomontaje nos muestra algunas lases de construcci6n del puente
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la nueva obra y el entorno del paraje
denominado "Puente de las Pilas". •

Rafael Lopez Guarga. Unidad de
Carreteras de HUCSC3, Oernarcaci6n de
Carrctcras del Estado en Aragon (Minis­
tcrio de Fomento).

Especificaciones tecnicas

Longitud total 12 281 m
Pendiente maxima 6 %
Carriles 2x 3,50 m
Arcenes 2x 1,50 m
Carril para
vehiculos lentos 1 820 m
Lecho de frenado I de 280 m
Desmonte 398 287 m'
Terraplen 290 166 m'
Explanada mejorada 62 739 m'
Sub-base granular. .48 837 m'
Zahorra at1ificial... 39 519 m'
Mezclas bituminosas
en caliente 60 424 m
Hidrosiembra .45 000 m'
Escollera 5 299 m'
Pilote ([) 150 774 m
Tableros de puentes 3 607 m'

La longitud total del tramo es de 12 281 m
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